

聖經倫理與實踐
從十誡到登山寶訓
愛是維護彼此的信任與名譽
(第九誡：不可作假證陷害人)

20200119

蔡宇倫 傳道

愛是維護彼此的信任與名譽—前言

- 第九誡的核心精神：
 - 背景：司法場景，作證時
 - 目的：建立可信的司法與彼此信任的社會
 - 用愛的語言詮釋：我是值得被信任的
- 神的屬性與第九誡：
 - 神非人，必不至說謊；也非人子，必不至後悔。他說話豈不照著行呢？他發言豈不要成就呢？（民23:19）
 - 我們縱然失信，他仍是可信的，因為他不能背乎（否定）自己。（提後2:13）

愛是維護彼此的信任與名譽

- 案例：
 - 拿伯的葡萄園故事 (王上21)
 - 亞哈的行動
 - 耶洗別的行動

愛是維護彼此的信任與名譽

• 案例1：

- 亞伯蘭說謊保護自己卻使撒萊陷入危機（創12）
- 亞伯拉罕說謊保護自己卻使撒拉和神的應許陷入危機(創20)
- 看到神的保守，看到人的軟弱。
- 看到撒拉的信心與順服成全了整個家（彼前3:5-6）
 - 因為古時仰賴神的聖潔婦人正是以此為妝飾，順服自己的丈夫，
 - ⁶就如撒拉聽從亞伯拉罕，稱他為主。你們若行善，不因恐嚇而害怕，便是撒拉的女兒了。

愛是維護彼此的信任與名譽

- 案例2：雅各說謊騙取長子的祝福
 - 雅各付出的代價
 - 雅各將長子的名分與尊榮還給以掃（雅各歸回後對以掃）
 - 請聽去年的錄音

愛是維護彼此的信任與名譽

- 案例3：喇合說謊保護了探子（書2）
 - 動機是保護自己及她的家的未來
 - 因為認識神的大能作為
 - 聖經的評價：
 - 妓女喇合因著信，曾和和平平的接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。（來11:31）
- 聖經不是認同說謊，而是在倫理兩難下選擇更重要的價值，或當下自己信心程度能選擇的回應

愛是維護彼此的信任與名譽

- 案例4：大衛在亞吉面前的回答（撒下27）
 - 動機是保護自己
 - 模糊地回答創造出安全的空間（沒有說謊）
- 誠實需要有智慧

- ⁸ 大衛和跟隨他的人上去，侵奪基述人、基色人、亞瑪力人之地。這幾族歷來住在那地，從書珥直到埃及。⁹ 大衛擊殺那地的人，無論男女都沒有留下一個，又奪獲牛、羊、駱駝、驢，並衣服，回來見亞吉。¹⁰ 亞吉說：你們今日侵奪了甚麼地方呢？大衛說：侵奪了猶大的南方、耶拉篋的南方、基尼的南方。¹¹ 無論男女，大衛沒有留下一個帶到迦特來。他說：恐怕他們將我們的事告訴人，說大衛住在非利士地的時候常常這樣行。¹² 亞吉信了大衛，心裡說：大衛使本族以色列人憎惡他，所以他必永遠作我的僕人了。

結論：第九誡 不可做假見證陷害人

- 信任
- 名譽

- 我們對自己的認同與自我形象

問題討論

- 1. 分享今天的收穫
- 2. 哪一個案例最觸動你？你可以學到什麼？
- 3. 你對（愛勝過謊言與背叛）有體會的故事嗎？